
Atti Parlamentari — 9821 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA. XXIY - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 23 MARZO 1916 

fuori la l o c o m o t i v a , p e r c h è si d i c e v a che 
non v i erano grue p o t e n t i a b b a s t a n z a , 
si ha la t e n d e n z a a v e d e r e q u a l c h e cosa 
non t r o p p o regolare. Credo che n o n v i sia 
n u l l a ; ma è bene che l ' o n o r e v o l e sottose-
gretario di S t a t o i n d a g h i ; e se dal le sue 
indagini r isulterà che non c 'è n iente , io ne 
sarò content iss imo e a l lora mi dichiarerò 
sodisfatto. 

Per ora resto in a t t e s a ; e del la sua ri-
sposta, e me ne dispiace, t r a t t a n d o s i del la 
prima che egli mi ha dato , n o n posso di-
ch iararmi sodisfatto. 

P R E S I D E N T E . N o n essendo present i 
gli onorevol i i n t e r r o g a n t i , s ' in tendono riti-
rate le seguent i i n t e r r o g a z i o n i : 

Gaudenzi , al ministro de l l ' in terno, «per 
sapere se sono stat i concessi p o t e r i straor-
dinari al s indaco di M o n t a l b a n o I o n i c o , dac-
ché r isultano soppresse le f u n z i o n i del la 
Giunta munic ipale » ; 

G a u d e n z i , al pres idente del Consigl io, 
ministro del l ' interno, « per conoscere se ri-
tenga legale e c o r r e t t a l ' a g g i u d i c a z i o n e di 
lavori pubbl ic i f a t t a il 27 gennaio 1916 d a l 
commissario regio del c o m u n e di Pist icci »; 

Cava l lera , al ministro del l ' i s truzione 
pubbl ica, « per sapere se le cause che h a n n o 
conturbato lo spirito del professore G u i d o 
A l g r a n a t i del E e g i b liceo di Cagl iar i , fino a 
determinarlo al lo stoico suicidio, che t a n t o 
commosse la c i t t a d i n a n z a cag l iar i tana , non 
debbano ricercarsi n e l l ' a m b i e n t e scolast ico 
stesso, resosi intol lerabi le per il p o v e r o pro-
fessore » ; 

Sandull i , al ministro dei l a v o r i pub-
blici, « per sapere in qual modo i n t e n d a 
provvedere alla def in i t iva s istemazione del 
comune di Boscotrecase , che , dieci anni 
dopo l 'eruzione v e s u v i a n a , ha le strade in-
terne di comunicaz ione a n c o r a i n g o m b r e 
dalla l a v a v u l c a n i c a » ; 

Marchesano, al ministro del tesoro, « se 
non creda necessario procedere al la r i forma 
radicale dello s t a t u t o del B a n c o di Sicil ia 

Veroni, Sipari , al ministro del la g u e r r a , 
« per sapere se non r i t e n g a c o n v e n i e n t e e 
giusto dare il cambio a quei b a t t a g l i o n i di 
milizia terr i tor ia le che dal la d ichiaraz ione 
U1 guerra si t r o v a n o i m p e g n a t i in servizi 
aspri e duri al f r o n t e » . 

S e g u e la i n t e r r o g a z i o n e d e l l ' o n o r e v o l e 
ertini, al ministro di a g r i c o l t u r a , industr ia 

e commercio^ « per conoscere con qual i 
provvediment i i n t e n d a o v v i a r e il G o v e r n o 
aile difficoltà dei l a v o r i agr icol i determi-
nati dai numerosi r i c h i a m i sotto le armi ; 

come pensi di e v i t a r e che r i m a n g a n o ino-

perosi i f o n d i pr iv i di ogni persona v a l i d a 
a c u r a r n e e dirigerne la conduzione ». 

L ' o n o r e v o l e sottosegretar io di S t a t o per 
l ' a g r i c o l t u r a , industr ia e c o m m e r c i o ha fa-
col tà di r ispondere. 

C O T T A F A V I , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. B e n c h é 
l ' o n o r e v o l e B e r t i n i a b b i a r e d a t t o la . sua 
interrogaz ione in f o r m a ta le da e v i t a r e 
qualsiasi accenno, c o n t e n u t o in a l t r e in-
terrogazioni presentate sul medes imo argo-
mento , a speciali p r o v v e d i m e n t i che, come 
le l icenze e gli esoneri t e m p o r a n e i , sono di 
esclusiva c o m p e t e n z a del C o m a n d o supremo 
del l 'eserc i to , t u t t a v i a l ' o g g e t t o d e l l ' i n t e r -
r o g a z i o n e stessa è s t r e t t a m e n t e c o l l e g a t o 
ai r i c h i a m i alle armi. 

N o n potre i quindi , a questo p r o p o s i t o , 
che associarmi alle d ichiaraz ioni che in pro-
posito v e n n e r o f a t t e pr ima d a l l ' o n o r e v o l e 
pres idente del Consiglio e success ivamente 
dal col lega sottosegretar io di S t a t o per la 
guerra . 

P e r ò essendosi l ' onorevo le B e r t i n i con-
t e n u t o entro i l imiti che ho a c c e n n a t o , po-
trebbe voler a l ludere anche agli intendi-
menti del Ministero di agr ico l tura in or-
dine al la t e m u t a deficienza di b r a c c i a nel-
l ' a g r i c o l t u r a . 

P e r questo quesito r i g u a r d a n t e l ' a z i o n e 
d i r e t t a del Ministero di a g r i c o l t u r a in re-
lazione al le di f f icoltà dei l avor i a g r i c o l i , 
alle quali accenna l ' o n o r e v o l e i n t e r r o g a n t e , 
posso assicurare che il G o v e r n o si sta oc-
c u p a n d o a t t i v a m e n t e d e l l ' a r g o m e n t o , e, 
d ' a c c o r d o con i Corpi consul t iv i sedenti 
presso il Ministero di a g r i c o l t u r a , sta stu-
diando e c o n c r e t a n d o p r o v v e d i m e n t i a t t i 
a d assicurare il migl ior possibile svolgi-
mento dei prossimi l a v o r i agricoli , che sta 
v i v a m e n t e a cuore al ministro di a g r i c o l -
t u r a . 

Posso assicurare perciò che t u t t o q u a n t o 
è nei l imit i e nelle f o r z e del Ministero di 
a g r i c o l t u r a sarà f a t t o , secondo auspica 
l ' o n o r e v o l e i n t e r r o g a n t e . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e B e r t i n i ha 
f a c o l t à di d ichiarare se sia sodisfatto . 

B E R T I N I . R i n g r a z i o l ' o n o r e v o l e sotto-
segretar io di S t a t o degli a f f idament i , a l m e n o 
parzial i , che ha d a t o in r isposta al la mia 
interrogaz ione . 

I n f o n d o il tono della mia i n t e r r o g a z i o n e 
non è d e t t a t o da scopi di abi l i tà , m a effet-
t i v a m e n t e v o l e v a a v e r e un i n t e n d i m e n t o 
c o m p r e n s i v o , perchè la questione della defi-
c ienza del la mano d 'opera per i l a v o r i agri-
coli non v a considerata soltanto dallo s t r e t t o 


